

清晨,拉萨市城关区八一街道八一社区鲁定路出租大院(鲁定中路15号三江源)里总是热闹非凡。61岁的青海撒拉族汉子马尕西木刚帮邻居扛完米面,转身又拿起工具检查消防设施。此时,藏、汉、回等各族租户的问候声此起彼伏。今年是马尕西木在拉萨当保安的第26年,也是他与妻子达娃央金相守的第27年。

马尕西木的故事,是八一社区多民族交融共生的生动缩影。近年来,八一社区以“党建引领+民族团结+基层治理”为抓手,将一个个像马尕西木这样的“小家”故事,编织成“多民族携手共建、多文化交融共荣”的社区“大家”图景,让民族团结之花在基层沃土上绚烂绽放。

记者 梁兰 图由八一社区提供



图为八一社区民族团结庆端午活动现场

「小家」连「大家」 跨越民族的爱,筑牢团结根基

“不管是什民族,住在这里就是一家人。”马尕西木常挂在嘴边的这句话,是他26年社区生活的真实写照。时间回到1980年,青海省海东市循化撒拉族自治县包产到户的春风,让15岁的马尕西木揣着闯荡的梦想离开家乡。从打零工到学厨艺,在漂泊的18年里,他的脚步从青海延伸至西藏。1998年,经老乡介绍,他在日喀则一家餐馆当厨师。在那里,他遇见了藏族姑娘达娃央金——这个眼含笑意、干活利落的服务员,成了他漂泊路上的“定心石”。

“相处两个月我就认定了,她就是我要找的人。”马尕西木笑着说。没有复杂仪式,撒拉族的热情与藏族的淳朴在餐馆里交融,两人简单举办了婚礼。婚后,他们跟着老板来到拉萨,马尕西木成了鲁定路出租大院的保安,从此扎根在这里。藏族租户的孩子没人接,他帮忙照看;汉族邻居初来乍到,他带着熟悉环境;回族商户有急事,他主动替班值守……大家也会亲切地称呼马尕西木为“老马”。

如今,马尕西木已是外公,3个孩子已成家立业,1个孩子正在读大学。这个由撒拉族与藏族组成的家庭,成为了大院里的“民族团结活样本”。“这里有我的家,就算不干保安了,我也哪儿都不去。”马尕西木坚定地说。夕阳下,他和达娃央金并肩坐在长椅上,看着各族邻里说说笑笑,酥油茶与饭菜的香气交织在一起,弥漫着“家”的温暖。

在八一社区,像马尕西木这样的多民族家庭还有很多。社区深挖辖区70余载民族团结历史,收录了汉、藏、回、蒙、撒拉等94户家庭的家史故事。其中,第二代居民中有一个由汉藏回三个民族组成的十八口之家,更是因互敬互爱而成为模范典型。一个个“小家”的温情故事,汇聚成社区民族团结的深厚根基。

阵地+活动 搭建连心桥,促进文化交融

“以前邻里之间互不认识,现在一起跳锅庄、学扎念琴,像一家人一样亲!”提及社区变化,居民卓嘎笑着说。这背后,是八一社区为促进各民族交往交流交融搭建的多元平台。

为破解“流动人口多、民族群众多、相互不认识”的难题,社区打造了“党群服务中心+民族团结示范点+熟人社区”一体化的八一社区家史馆。馆内陈列着120余件民族特色老物件,通过图文、视频等形式讲述着3个时代、44个家庭的故事,成为了各民族群众“忆往昔、话团结”的温馨港湾。同时,社区构建“社区—网格—群众”三位一体网络体系,通过“三个认识”(社区人员认识群众、群众认识社区人员、群众之间互相认识),推动“陌生人社区”变身“熟人社区”。

活动是文化交融的载体。社区成立“石榴连心社”、民族同心议事会等4支队伍,结合22个民族聚居的特点,把活动办在居民“家门口”。与拉萨市少年宫活动中心合作,打造首个流动少年宫社区点位,每周开设民族舞蹈、美术课程,让孩子们共跳一支舞、共绘一幅画;与西藏职业技术学院合作开办老年大学社区课堂,扎念琴、朗玛堆谐课程吸引了各族老人参与;联合西藏藏式克朗球协会,定期举办文体活动,汉、藏、回、维吾尔族等民族居民同场竞技,笑声不断。

春节、藏历新年、端午等传统节日里,社区的民族团结文艺汇演、民族传统体育比赛更是热闹非凡。2023年以来,社区已组织活动50余次,1260名儿童、2800名群众从中受益,文化交融的“连心桥”越搭越宽。

党建引方向 治理惠民生,共绘幸福图景

“社区食堂打5折吃饭,孩子能免费上舞蹈课,我们的日子越过越有奔头!”说起社区的民生服务,60多岁的老人次仁竖起了大拇指。八一社区将民族团结与基层治理、民生改善紧密结合,以党建为引领,让各族群众共享发展成果。

在基层治理中,社区积极探索“党建引领+民族团结+基层治理”模式,将民族团结教育纳入党员“三会一课”“主题党日”,开设“双语课堂”提升国家通用语言文字普及率,引导党员群众树牢“三个离不开”思想。同时,打造“家史议事厅”,用“面子”“情分”化解车辆管理、邻里矛盾等问题380余件;成立由辖区人大代表、政协委员、退休老党员等组成的人民调解委员会,今年已成功调解纠纷40余起,真正做到“小事不出社区”。

在民生保障方面,社区聚焦“一老一小”:为60岁以上老人提供义务诊疗、康养服务,社区食堂就餐享5折优惠;为学龄前儿童开办书法、舞蹈等免费课程,引入优质教育资源下沉。此外,社区还开设国学课堂,传播“国学”概念,5期课程吸引了300人次参与,让各族居民在学习中增进“五个认同”。

从马尕西木守护的出租大院,到各族群众共居共乐的社区“石榴园”,八一社区用一个个具体的行动、温暖的故事,生动诠释着“中华民族一家亲”的深刻内涵。在这里,民族团结不是抽象的口号,而是邻里间的互帮互助,是文化里的交融共生,是生活中的幸福共享——这便是基层治理中民族团结最美的模样。



图为八一社区民族团结庆端午活动合影。



图为八一社区国学课堂进社区活动现场。



图为马尕西木和家人合影。



图为八一社区活动现场。